## "二政府"模式是改革"路障"



### 今日论语

日前,审计署公布的2015年 第1号和第2号审计公告显示: 由国家卫计委主管的中华医学会 等 33 个社会组织和医院所等 9 个所属事业单位, 曾通过违规收 费、未经批准开展评比表彰、有偿 提供信息等方式, 共取得收入约 17.79 亿元: 住建部土木学会城市 公共交通分会曾违规组织 93 人 次赴国外参加会议和考察

有政府背景的各种行业协 会、学会和商会,被媒体统称为 '官办协会"。它们巧立名目敛财 的种种乱象, 早已不是什么新鲜 话题。比如,审计署去年发布的审 计结果就显示, 截至 2013 年底,

国家卫计委、国土资源部、住房和 城乡建设部等主管的 13 个社会 组织和61个所属事业单位.曾以 各种方式取得收入 29.75 亿元。

官办协会曾在沟通政府和企 业方面发挥重要作用, 但其负面 效应也很快显现。相当数量的官 办协会都沿袭了行政机构的旧模 式,而且还通过强制入会、评比 排名、认证、培训等手段,向企业 乱颁证、乱收费,既自毁信誉又使 得主管部门的形象受损。它们被 百姓形容为"戴市场的帽子、拿政 府的鞭子、坐行业的轿子、收企业 的票子、供官员兼职的位子"

包括中华医学会在内的官办 协会, 以社会组织的身份开展活 动,实则依托主管部门的各种行 政资源牟利。审计署近几年多次

对官办协会点名批评, 媒体更是 在十多年前就开始呼吁治理官办 协会乱象, 但问责和整改工作鲜 有进展。官办协会乱象难治,很大 程度上是因为它们与相关职能部 门存在深度的利益勾连。一方面, 它们是政府职能部门的"钱袋子" 和"养人机构":另一方面,它们直 接或间接行使部分行政职能,甚 至做了很多政府不方便做的事: 此外, 各种官办协会已成退休官

可以看出,这些"二政府"的 行为模式和盈利手段,实际上是 与中央简政放权的改革方向背道 而驰的。官办协会打着政府部门 的大旗圈钱、为企业正常的生产 经营活动设置路障, 在客观上消 解了改革取得的成效。官办协会

员或官员亲属扎堆之地。

已经成为深化改革的拦路虎,如 果这个"钉子"不能被拔除,政府 职能改革的成色将大打折扣

如何治理官办协会乱象?在近些 年的讨论中,已经有不少专家学者给 出答案:一是要去行政化,让各种官 办协会与行政机关脱钩,回归第三方 社会组织身份, 让市场的归市场、政 府的归政府:二是要引入竞争,不妨 借鉴国外一些比较成熟的做法,打破 一业一会"的垄断局面,通过协会之 间的良性竞争提升服务

不过,中国的很多问题都是这 样,"开药方"并不难,真要触动既得 利益者却很难。但是,从深化改革的 大局出发,不能再任由官办协会乱 象成为不治之症了,寄望中央拿出 更大的改革决心,从顶层设计的高 度为推进改革扫清障碍。

### 新民新语

### 可能 都是真的

90 后大学毕业生到底是"不买 房一代"还是"买不起房一代".又引 来一番讨论

中国社科院的一份调查得出结 论,90 后毕业生更希望提高生活质 量而不愿做房奴, 媒体对此有着不 同解读,连国外媒体也要来掺一脚 凑热闹、网友则基于自己的生活经 验"选边站"。显然,大多数人对高房 价不会有好感,所以,认为90后毕 业生不做房奴是因为"囊中羞涩"而 非"观念进步",成为压倒性的观点。

说不做房奴是"观念进步".带有 太多价值判断的色彩,但90后毕业 生在观念上与前辈有所不同,确实是 这项调查清晰呈现的趋势:超55%的 90 后毕业生非常同意或比较同意 "如果要背上沉重的房贷, 我宁愿不 买房":如果给一笔相当于住房首付 的钱, 超过一半的人会选择创业,或 做更有成就感的事情,而不是买房

观念的形成有很多因素。可能 是因为"囊中羞涩"。可能是因为父母 已购置房产,可能是因为房产不再是可 以短期获利的投资选择,也可能是因为 年轻人天生不愿受拘束的秉性..... "囊中羞涩"可能是客观现实。"观念 进步"或者说"观念不同"则是主观意 愿。这两者可能都是真的,并同时作 用于最终的选择。既不必把90后毕 业生呈现在悲情化的表述之中,否认 他们在有限的经济条件下主动选择 生活方式的能力,也不必把他们放置 于理想化的想象之中,以为他们可以 脱离客观实际而"任性"生活。

我倒觉得,仅凭一项调查,就说 90 后毕业生将是"不买房一代",有 点武断,他们顶多是"暂不买房一 代"。毕竟,谁都只能为当下的自己做 出选择,无法预估漫长人生的所有可 能性。等收入提高、经济宽裕,又有了 结婚成家、养育子女等现实需要.他 们还能坚定地"不买房"吗?或许,那 时国内经济状况又有所不同,他们的 选择会出乎大多数人的预料。

这样想来,不如过个10年,再 来对这项调查中的年轻人进行访 问,看看他们的人生轨迹,是否符合 当初的设想,看看房子,是否还是他 们人生重要的注脚。

## 仅凭"读经"哪能建构现代精神家园

### 权威声音

时下 学习传统文化有成为执 潮之势,其中包括"读经热"。"读经" 是学习领会我国传统文化的重要形 式,这一点毋庸置疑。但建构现代精 神家园 仅靠"读经"是不行的 还应 注重现代科学研究和教育普及

首先,科学改变人的世界图 。科学是具有普遍性、必然性、 规律性的知识。它来源于经验,但 并不依附于经验,而是超越经验 以现代科学变革我们的世界图 景,并形成科学世界观,是建构现 代精神家园的重要内容

其次,科学改变人的思维方 两极对立、非此即彼,是日常生 活中较为常见的形而上学思维方 式。超越这种思维方式,就要进入 恩格斯所说的"广阔的研究领域", 就要学习和掌握科学思维方式。

第三 科学改变人的价值观 科学的价值规范集中体现科 学精神。科学精神就是探索真理 的求真精神、尊重事实的求实精 神、自我反省的批判精神、超越现 状的创造精神。用科学理论支撑 人的精神家园, 最根本的就是用 科学精神对待生活

在科学的发展过程中, 科学 思维方式及其所建构的世界图 景,不断变革和更新人类对自己 和世界及其关系的理解, 即变革 和更新人们的世界观。世界图景 和思维方式的更新必然引起价值 观念的更新,变革人们的价值诉 求、价值取向和生活态度,并形成 价值系统的历史性转换。它引导 人们在科学的世界图景、思维方 式和价值规范中达到以科学精神 为支撑的相互理解、相互沟通、相 互协调和自我认同。这是人类走 向未来的强大精神力量。(孙正聿 刊今日人民日报 本报有删节)

## ヨ检查二百八十八日以 执行玩花招?』日 兀 日

及 革 単 位 政 策 邦

个人补 规租

家公 <del></del> 前 江西要。

# -玩花招

### 网视舆情

《人物》杂志题为《惊惶庞麦 朗》的报道上周引发舆论波澜,争 议的焦点是,文章涉及大量新闻当 事人的私生活,记者在报道过程夹 杂了个人判断,其中不乏刻意贬低 的内容。过去媒体报道不乏争议, 业内人士往往会从专业角度探讨 记者的报道技巧和尺度,以达到呈 现事实和保证公正的平衡。但《惊 惶庞麦朗》所引发的讨论并非止于 新闻操作层面,如何看待庞麦朗, 他为什么被集中消费,以及这种社 会亚文化的生产逻辑,相对而言更

庞麦朗走红是因为他的那首 《滑板鞋》。这是一首平常的网络神 曲,它所展现的音乐水平和专业素

## 庞麦朗的生产逻辑

养非常有限,问题在于,创作者本 人的身份让外界对这首歌的评价 充满了分歧。有的人觉得它一无是 处。而著名导演贾樟柯在微博上表 示这首歌把他听哭了, 并认为它呈 现了"准确的孤独"。可见、同样一首 歌可能受到截然不同的评价。对于 庞麦朗,鲜有人因为他的这首作品 而夸大他的才华, 外界有一个基本 的判断是 尊重并理解他的处境和 梦想,但他的梦想只是梦想,不可能 成为舞台中央的明星, 其作品除了 带来片刻感动,更多的是难堪。

一位草根获得虚名,且以被人 围观和嘲讽为代价,这种出位的方 式多少有些残忍。"嘲笑庞麦朗太 容易,理解庞麦朗太难",经历对媒 体的多番批评,庞麦朗这种社会角 色引起了外界的注意。他是近年来 草根群体的典型,这一群体的特征 是,他们往往有着小镇青年的身 份, 有着与自身才华不相称的梦 想,在外界看来这样的梦想只是一 种无知者无畏式的执着。这种自我 定位和外界认知之间的反差 诰就 了庞麦朗们的滑稽感和话题感

操盘手敏锐地发现了此类话 题的槽点,并不遗余力地挖掘这些 草根梦想家,将他们推上前台。这 样的操作手法很常见,有评论将庞

麦朗与芙蓉姐姐、凤姐这类网络名 人相提并论,认为"他们能够'成 功',恰恰才是噩梦和悲剧的开 "《惊惶庞麦朗》曝光后,在不少 人看来庞麦朗是受害者, 然而,如 果用炒作的逻辑去分析,恐怕又是 另外一种结果。互联网提供了社会亚 文化的传播平台,不少案例表明这种 文化具备足够的消费潜力, 记者的 问题在于顺应这种消费逻辑。却不 会追问.庞麦朗是一个人在战斗吗. 他为什么会脱颖而出, 这纯粹是他 努力的结果吗? 在报道者的视野中 对方只是一个不切实际的梦想家, 他们自觉地将庞麦朗作为奇葩来审 视、忽视了互联网环境下此类角色 的生产逻辑。《惊惶庞麦朗》的观察 视角颇具代表性, 非主流和亚文化 现象构筑了一种消费陷阱, 越来越 多的人陷入其中不可自拔

## 4 新民随笔

### 倒牛奶 正常吗?

最近,全国部分地区出现奶农 倒牛奶、杀奶牛事件,让人想起小 时候读到过资本市场国家曾经出 现过的一幕,不由令人唏嘘。

奶农倒牛奶、杀奶牛,是因为 乳品加工企业限收、停收生鲜乳 乳品加工企业为什么不收鲜奶?原 因是乳品加工企业收购了大量的 低价国外奶粉.用这个奶粉做成牛 奶要比收购鲜奶成本低很多,加上 市场需求不旺,库存的国外奶粉很 多,所以,一些企业停止了收购奶 农的鲜奶。

还有一个原因,就是前几年发 生三聚氰胺等牛奶问题之后,中国 消费者对国产奶制品不信任,企业 因此大量寻求国外奶源,在新西兰 等地建厂

有人说,这是正常的市场调 整,很大一部分的养殖场规模小 成本高,质量也难以保证,淘汰它 们既是政策的目标,也是市场的必 那么,奶农倒奶、杀牛是正常 的?接下来中国的奶农都不要养奶 牛了? 这就是市场经济?

如果中国人喝牛奶的奶源全部 来自国外,可行吗? 我想不行,中国 13 亿人,450 万人口的新西兰供应 得了吗? 我们看到中国人一到海外 抢购奶粉, 很多国家就对购买奶粉 数量进行限制,说明他们没有那么 多的量。而且,中国目前人均牛奶消 费量还很低, 欧美人均牛奶消费量 超过300公斤, 而我国只有21.7公 斤,不足欧美的十分之一,随着生活 水平的提高,相信中国人牛奶的消 费量会不断上升, 很难想象哪个国 家可以供应全部中国人的牛奶

所以,中国人喝牛奶还得靠自 不能完全挫伤奶农的积极性, 这方面,"猪周期"已经有过教训, 农民养猪亏本就不养了,随后猪减 少又造成猪肉价格暴涨,农民和消 费者两端都受害

希望牛奶不要出现这种"猪周 期",市场经济不等于完全放任自 流 西方很多国家都对农民补贴 也有很多国家对农产品进口有限 制,就是为了保护本国农民的利 益。尽管中国的牛奶出现过一些问 题 但不能一棍子都打死。我们要 设法提高中国牛奶的质量重新赢 得信任, 也要整合中国奶牛养殖, 但前提是农民还愿意养牛。